

خطبام ایڈیٹر ترجمان القرآن

مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی کے ایک خط کے سلاہیں

جناب محترم۔ السلام علیکم۔

ترجمان القرآن ماہ جمادی الاخریٰ ۱۳۵۵ھ میں آپ کا مضمون بعنوان "سبلہ رفتہ تخریر"

کے مطالعے سے مجھے حیرت بھی ہوئی اور افسوس بھی۔ حیرت تو اس وجہ سے ہے کہ آپ جیسے سنجیدہ اور

زمانہ شناس انسان نے بھی کیوں کر بغیر سوچے سمجھے اپنا زور قلم اور دماغ ایک ایسے مضمون پر صرف کرنا پسند کیا ہے

جس کی سلتو اور حقیقات ثابت ہو چکی ہیں بلکہ اچھی علمیت کی سنجیدگی اور زبان موعظت کو بھی نقصان پہنچ جاتا ہے

اور افسوس اس کا ہے کہ آپ نے جن محترم حضرات کے لیے اس قدر دُرُوشت اور سخت لہجہ کو استعمال فرمایا

ہے وہ آپ کے لیے کسی طرح بھی موزوں نہیں معلوم ہوتا کیونکہ وہ اسلامی مہندگی مایہ ناز ہستیاں ہیں

جس مصلحت سیاسی کے نہ نظر آپ نے ایک تہجور اور محتاط ہستی کو درس احتیاط دیا ہے خود آپ

اس سے بہت دور نظر آتے ہیں بلکہ مضمون کے دیکھنے کے بعد صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ مولانا

نے نہیں بلکہ آپ نے وہ لغزشیں کی ہیں جن کو آپ نے مولانا شبیر احمد صاحب کی طرف منسوب کیا ہے

تو آپ کے پورے مضمون کا صرف اس قدر خلاصہ ہو سکتا ہے کہ زمانہ موجودہ میں مسلمانوں کو

آپس میں کفر کا فتویٰ دینے سے نہ صرف احتیاط بلکہ اجتناب کرنا چاہیے اور محض اپنے اس خیال کے

مصلحت سیاسی قرار دیکر آپ نے نہ صرف مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی بلکہ اپنے استاد کی بھی جا

وبے جا خبرے ڈالی ہے۔

و بہر حال میں اس سے توجہ نہیں کہ آپ نے شخصی طور پر کن حضرات کو مخاطب فرمایا ہے

ہم تو اس وقت صرف آپ کے اس اصول پر گفتگو کرنا چاہتے ہیں جس پر آپ نے اپنے مضمون میں بہت محنت اور کاوش کے ساتھ لفظی استدلال سے عبارتوں کی الجھنوں میں پہنسا کر عوام میں غلط فہمی پھیلانے کی ان تھک کوشش کی ہے۔

ف۔ اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ فتویٰ دینے میں احتیاط کرنی چاہیے

جناب من! یہ ایک مذہبی فریضہ اور ذمہ دارانہ خدمت ہے آپ کے فرمانے سے تو یہ ظاہر ہوتا ہے کہ صرف آج کل ہی احتیاط کی ضرورت ہے اور اس سے پہلے نہ اسلٹ نے احتیاط سے کام لیا اور آئندہ ضرورت ہوگی۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ کس طرح آپ نے اس قدر غیر ذمہ دارانہ تحریر پیش کر کے دنیا کے سامنے علوم اسلامیہ اور فن افتاء کا مذاق بنایا ہے۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ ائمہ کرام نے سختیاں برداشت کرنا قید میں جانا اور سزائیں بگٹنا سب کچھ گوارا فرمایا لیکن کبھی کسی مصلحت کی بنا پر فتویٰ دینے سے اجتناب اور فتویٰ دینے میں سیاسی احتیاط نہیں کرتی پھر سمجھ میں نہیں آتا کہ آپ کا زمانہ سازی کے لحاظ سے مولانا کو نصیحت فرمانا کہ ”وہ فتویٰ لکھنے سے انکار فرما دیتے“ کہاں تک بجا نب ہے۔ کیا حقیقتاً ایک مفتی اور عالم کے لیے یہ جائز ہے کہ جب جی چاہے فتویٰ دے اور جب جی چاہے انکار کر دے؟ کیا حضرت امام احمد ابن حنبل رحمہ بھی آپ کے اس اصول پر (اگر یہ صحیح ہوتا) عمل فرما کر تکلیفوں سے نجات نہیں پاسکتے تھے اور مصلحت و احتیاط سے کام لے کر عوام کو غلط فہمی میں مبتلا کر کے اپنی جان نہیں چھڑا سکتے تھے اور اگر آپ کا یہ اصول صحیح نہیں تو پھر آپ کس بنا پر مولانا کو مجبور کر رہے ہیں کہ وہ فتویٰ دینے سے انکار کر دیتے اور مصلحت و احتیاط کو کام میں لا کر انظہار حق سے باز رہتے۔

ف۔ بات صرف اس قدر ہے کہ مولانا شبیر احمد صاحب دو دیگر حضرات کے سامنے ایک عبارت

یا قول بغیر کسی حوالہ اور نام کے پیش کیا گیا اور اس پر فتویٰ طلب کیا گیا۔ مولانا نے شریعت کی

رو سے فتویٰ بھی دیدیا نفس فتویٰ سے تو آپ کو نہ بحث ہے اور نہ اختلاف اور نہ آپ میں یہ قوت ہے کہ آپ ثابت کر سکیں کہ جس عبارت پر جن الفاظ میں مولانا نے فتویٰ دیا ہے صحیح نہیں ہے آپ تو صرف اس وجہ سے برہم ہیں کہ مولانا عثمانی اور دیگر حضرات نے موجودہ حالات کے لحاظ سے فتویٰ دیا ہی کیوں یا یوں فرمائیے کہ فتویٰ دینا چاہیے تھا۔ آپ نے فرماتے ہیں۔

”کیا احتیاط کا مقتضایہ نہ تھا کہ آپ مفتی سے مطالبہ کرتے کہ وہ ان لوگوں کے نام ظاہر کرے جن کی عبارتیں وہ پیش کر رہے ہیں۔“

آپ اپنے مضمون میں یہ بھی فرماتے ہیں کہ۔

”آپ فرما سکتے ہیں کہ ہم مفتی ہیں قاضی نہیں ہیں۔ بالکل درست۔“

اس کے بعد بھی آپ نا حقیقت آشنا ہو کر جو جی میں آیا لکھ گئے ہیں یہ حقیقت ہے کہ مفتی کی حیثیت ایک قاضی کی نہیں ہے بلکہ اس کا فرض ہے کہ جن الفاظ اور عبارتیں مفتی کے سامنے استفتاء پیش کیا جائے ان کے لحاظ سے اور حدود کے اندر شریعت کا مسئلہ پیش کر دے ہاں اگر کوئی عبارت یا قول وغیرہ کسی کتاب کے حوالہ یا کسی شخص کے نام سے پیش کیا جائے اس وقت ضرور مفتی کا یہ فرض ہوتا ہے کہ محولہ کتب وغیرہ کا بغور مطالعہ کرنے کے بعد فتویٰ صادر کرے لیکن یہ تو کبھی بھی ممکن نہیں ہے کہ سب سے فتویٰ ہی دینے سے انکار کر دے۔

و مفتیان کرام کے سامنے آئے دن نخاح، طلاق، حقوق زوجین، وراثت وغیرہ کے استفتاء پیش ہوتے رہتے ہیں کیا کوئی ایک مثال بھی آپ ایسی پیش فرما سکتے ہیں کہ مفتی نے نفس عبارت سے تجاویز کر کے نام و خاندان اور شجرہ دریافت کیا ہو یا نخاح کب ہو اور کس نے پڑھایا۔ یا نخاح کا جبر طلب کیا ہو یا زوجین کی باہمی نا اتفاق کے اسباب معلوم کیے ہوں یا وراثت کے اختلاف کے وجوہات نام یا متوفی کا نام وغیرہ دریافت کیا ہو یا ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ پدہ یا بیخ استفتاء میں کوئی ایک نظیر بھی ایسی نہیں دکھا سکتے کہ جس میں آپ کے خاندان سترہ اصول کے مد نظر کسی مفتی صاحب نے تفصیلات دریافت کی ہوں اور دارالافتاء سے نخل کرشل ایک قاضی یا پھر

کے دور مکہ کے مقامی دریافت و تحقیقات کے بعد فتویٰ صادر کیا ہو ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ جن اصول کو مولانا عثمانی یا دیگر حضرات کے لیے آپ نے پیش فرمایا ہے اور مجبور بھی فرما رہے ہیں کہ وہ اس پریل پریل ہوں وہ کہاں تک حق بجانب ہو سکتا ہے ہم تو یہی دیکھتے چلے آئے ہیں کہ استغنا اگر نام سے پیش ہوتا بھی ہے تو زید بکر عمر کے نام سے اور اپنی ناموں کی گردان کے ساتھ عبارت استغنا پر فتویٰ دیا جاتا ہے۔ حالانکہ سب متی جانتے ہیں کہ یہ نام قطعی قرطبی اور حقیقی متعلقہ اشخاص کے کسی ایک کا نام بھی زید بکر عمر وہیں ہے لیکن آج تک کبھی کسی نے اور خصوصاً آپ نے یہ سوال جو آج اٹھا یا ہے نہیں اٹھایا۔ اگر آپ کے نزدیک یہ اصول صحیح نہیں تھا تو آج تک سیکرٹوں اور ہزاروں مفتوں کے متعلق اس گناہ عظیم کو آپ نے کیوں جائز رکھا اور کیوں آپ کے ”ترجمان القرآن“ کے صفحات اس گناہ کے زائل کرنے سے اب تک عماری رہے ہم نہیں سمجھ سکتے کہ مفتیان کرام کے اس عام رویہ سے آپ ایک بائبل لایٹرم تھے اور اگر واقعی آپ کی لاعلمی اس حد تک بڑھی ہوئی تھی تو آپ کو کیا حق ہے کہ اس قدر لاعلم ہو کر بھی رہنمائی اور رہبری کے علمبردار بنکر دنیا کو غلط فہمی اور نا اتفاقی میں مبتلا کریں۔

ف مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی یا دیگر حضرات نے اگر ایسی عبارت پر کہ جس پر نام بھی نہیں تھا فتویٰ دیا آپ مولانا پر یا مفتی پر اس قدر برا ٹھکانا ہو رہا ہے کہ آپ کو گنتی کے ساتھ قوت آزمائی کرنی چاہیے تھی کہ اس نے بغیر نام کے فتویٰ صادر کیے بددیانتی اور تجرین کے ساتھ کسی شخص واحد پر متعین کر کے کیوں فتویٰ شائع کر دیا لیکن تعجب ہے کہ آپ کے رسالہ کے صفحات اس سے بھر خالی ہیں۔ مولانا پر تو آپ نے جرم عائد کرنے میں اپنے رسالہ کے پورے پانچ ورق سیاہ کر ڈالے لیکن مفتی کے اس ناجائز اور گمراہ رویہ کے متعلق آپ کے قلم سے ایک لفظ بھی نہیں نکلا۔ یہ ایک اتفاقی بات ہے کہ فتویٰ دینے کے بعد یہ عبارت مولانا فراہی کی نکل آئی ورنہ ہم آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ اگر یہ حیران بزرگ مرحوم کی نہ ہوتی بلکہ کسی ایسے شخص کی ہوتی جو آپ کی نظر میں محدود زندگی ہوتا اور آپ نے بغیر نام کے پیش کرنا کر مولانا یا اور کسی مفتی سے فتویٰ طلب فرماتے اور یہ حضرات بھی آپ کے اس اصول۔

”کیا شریعت میں مفتی کو باطل مفتی کا یا باند کر دیا ہے کہ وہ مفتی کے ہر سوال کا جواب ضرور ہی دے اور ان ہی

قود کے اندر سے جن میں استغفار کیا گیا ہو۔

پہل کرتے ہوئے قوی دینے سے انکار کر دیتے تو ایمان اور ٹھنڈے دل سے سوچ کر فرمائیے کہ کیا آپ ہی پہلے آدمی تھے کہ اس سے بہت زیادہ شد و مد کے ساتھ ایک مضمون زیب قرطاس فرماتے کہ یہیں آجکل کے علما اور مفتی جو محض شخصی مجاہدوں اور انسانی اقتدارات کے خوف سے منہ پھرتی کرتے ہیں اور فتویٰ دینے سے گریز کرتے ہیں آپ ہی کے الفاظ میں آج کے کرتے ہیں کہ کیا شریعت میں نئی کو آرا دیا گیا ہے کہ مستفتی کا پابند نہیں بلکہ بلحاظ اس کے کہ اس سے کیا پوچھا اور دریافت کیا گیا جو جی میں آئے لکھ مارے اور کیا مفتی کو اختیار دیا گیا ہے کہ امتحان کا اختیاری سوالات کی طرح جس سوال کا جواب دل چاہے دے اور جس کا چاہے نہ دے اور جن قیود کے اندر فتویٰ طلب کیا گیا ہے ان سے باہر کر جو جی میں آئے اپنی طرف سے شاعری کر دے فرمائے مولانا اس سوال کے جواب میں آپ کیا ارشاد فرمائیں گے؟

کار پغلاں تمام خواہد شد

گر ہمیں کتب و ہمیں ملا

ف نذہبی نقطہ نظر اور فتویٰ کے لحاظ سے تو اپنے بھی مولانا کی احتیاط کا اقرار فرما کر شکر یہ ادا فرمایا ہے کہ یہ ^{طبیعی} بھی شکر کے قابل ہے۔ لیکن اس کے بعد بھی آپ مولانا پر فوجوں کے بغیر نہ رہ سکے اور یہ تحریر فرمادی کہ ”وہ اس تحریر کو لے گیا اور مستفتی سے قلنی کی حیثیت اختیار کر کے اس نے فیصلہ صادر کر دیا کہ یہ خیالات و مقالات مولانا شبلی اور مولانا جلیل الدین کے امتین ہو گئے۔ ہم آپ ہی سے دریافت کرتے ہیں کہ اس میں مفتی کا کیا قصور ہے تصور وار تو مستفتی ہے۔ جس نے فتویٰ حاصل کیا اور بدینتی کے ساتھ خلاف موقع محل فتویٰ کو شائع کر کے اپنی کئی اتنی اغراض کی بنا پر اس نے ناجائز فائدہ خود حاصل کیا اور دوسروں کو گمراہی پر مبتلا کیا، بالکل اسی طرح کہ جیسے اس زمانہ میں مختلف فرقوں کے لوگ قرآن مجید کی آیات کو توڑ کر اور کھینچ کر غلط ادویات کے ساتھ اپنے مقاصد کی تکمیل کے لیے غلط ترجمانی اور تفسیر کے گمراہی پھیلانے میں انہوں نے اس قدر صاف و صیح زندہ مثالوں کو دیکھنے کے باوجود بھی نہ پتے میں کہ یہ خبر جو اس نے دو مرحوم مسلمانوں کی قبور اور بہت زندہ مسلمانوں کے سینہ میں بھونکے یا کیا ہے جناب کی عطا کردہ نہ تھا اور کیا آپ ہی نے اس کو اجازت عامہ عطا نہیں فرمائی تھی کھیل چاہے آپ ہی بتائی ہوئی شرط امتین کے خرابا ^{بجائے} کر دئے اگر آپ کے خیال میں یہ فتویٰ خبر کی حیثیت رکھتا ہے تو ہم بھی نزدیک کرنا نہیں چاہتے مگر اس خبر کا جو احتمال ہے غائب فرمایا اس سے ہم ^{بجائے}

سمجھا اور ذی ہوش انسان متفق نہیں ہو سکتا۔ مولانا نے یہ خبر اس لیے دیا تھا کہ عام مسلمانوں میں جو الحاد و زندقہ پھیلنے کا اندیشہ ہے اس کا اسیصال کیلئے اور عوام کے عقائد اور ذہنیات کی حفاظت کی جائے تاکہ اس طرح جیسے کہ کوئی باپ اپنے جوان بیٹے کو ایک خبر سنا لے دے کہ وہ اپنی حفاظت اور اپنے دشمنوں کی مدافعت میں کام لے لیکن سنا دے اور ذہن پوت اس خبر سے اپنا ہی گلا کاٹ لے تو باپ بچا کرے کیا تھو اور غلطی جو باپ کی تو بگڑ غرض غایت یہی کہ وہ اس کا غلط استعمال کر کے اپنی زندگی کا خاتمہ کر لے یا کھل سی طرح مولانا نے از رو شریعت ہی دیا اور استفتا کے لحاظ سے صحیح دیا اور مستفتی نے اس سے نام وغیرہ کے اضافے کے بعد جائز فائدہ اٹھایا اور غلط استعمال کیا تو بے چارے مفتی کا اس میں کیا قصور ہے اور آپ مفتی سے باز پرس کرنے والے یا بندوبست ماننے والے کون آپ کو کچھ سزا و جزا ہوا فرمائی ہے (اور بغیر فرجہ مگلائے آپ ہی نہیں کہتے) تو مجرم حقیقی یعنی مفتی پر فرمائیے نہ کہ مولانا پر اور خدا کی جس عدالت کا خوف جیسے با خدا انسان اپنے استاد جیسے خوف خدا کہنے والی سستی کو دلایا ہے پہلے اس خوف فرمائیے اور بعد میں مفتی کو خوف دلایے جس نے غلط استعمال کے خود کشی کے مراد کا کام کیا ہے۔

اور
ف میں انوس ہے کہ آپ اپنے زوقلم میں سنجیدگی سے بھی دور ہو گئے اور اپنے اپنے مضمون کو اخلاق سگری ہوئی عبارت و سخت موثرات الفاظ کے استعمال سے بہت گنہہ کر دیا اور نہ اگر آپ کچھ سنج و متقی مضمون کا تجزیہ کیا جائے تو اس کے سوا کوئی نتیجہ نہیں نکل سکتا کہ اچھے خیال میں مولانا نے احتیاط نہیں کی حالانکہ مضمون کی ابتداء ہی میں آپ نے لٹنا کی احتیاط کا شکر یہ ادا کر چکے ہیں اور فرماتے ہیں کہ ”میرے تسلیم کرتے ہیں کہ جناب! لائے اگر“ اولو کسی بہت ہی قانونی قیود کے ساتھ فتویٰ تحریر فرمایا ہے یہ احتیاط بھی شکر کے قابل اور ساتھ ہی ساتھ آپ یہ بھی فرماتے ہیں ”اس شرط و جز کے ساتھ فتویٰ لکھا مستفتی کے حوالہ کر دینے کے معنی کیا ہیں“

نتیجہ اور معنی کیا ہوتے ہیں کہ تو آپ ہی کا نسخہ میں اور زود فہم مانع سمجھ سکتا ہے اس سے قبل تو زائد کرام وغیرہ میں کسی شرط و جزاء کے ساتھ فتویٰ دیا اور نہ کسی سمجھنے کی ضرورت پیدا ہوئی یہ سعادت تو آپ ہی کو حاصل ہوئی ہے کہ اپنے استاد کے اوبے بھی باز رکھ کر شرط و جزاء کے ساتھ فتویٰ دینے کے معنی سمجھا رہے ہیں

ف مولانا! اگر آپ کے خیال میں فتویٰ دینے میں ان حضرات نے فاش سیاسی غلطی کی تھی اور آپ کے لیے بھی ان حضرات پر بند کرنا تو اس کا صحیح طریقہ نہیں جو اپنے اختیار کیا ہے اور شد و اور غیر سنجیدہ طرز بیان کا معنی کیا ہے بلکہ اگر حقیقت آپ نے یافت جن کے لیے

بے چین اور کئی غلطیوں کی اصلاح کے لیے مضبوطی تو چاہیے تھا کہ ماضی خدمت کرنا بند کر دیا اور پھر اس وقت تک
 حل کرتے اس کے بعد بھی اگر یہ حضرات اپنی تسلی و تسفی کرنے کے قصور تھے یا انکار فرماتے تو آپ کو حق حاصل تھا کہ آپ ان تمام
 محترم و محترمہ حضرات کی پٹریاں سبز زارا چھال چھا کر یہ راگ لپٹے کہ ان کی پوری عزت و حرمت ہمارے دل میں اٹھی
 ہے لیکن ہم کو اس ظلم کی مخالفت با زور نہ رکھا۔

سبحان اللہ اس ”پوری“ عزت کے قربان جائیے۔

۱۔ آپ کے سیاسی اصول کے تحت مولانا کا یہ فتویٰ جس پر اپنے بے احتیاطی کا فتویٰ دیا ہے اگر مسلمانوں کے موجودہ ضعف اور
 انتشار میں فراق اور فتنہ کا سبب ہے تو آپ کے مضمون بھی جو قطعی احتیاط سے معری اور خالی ہے اگر اس فتویٰ نے یا وہ فتنہ
 انتشار کا سبب نہیں ہے تو اس کے کم بھی نہیں اور جس قصور کا مولانا کو قصور و لہٹیرا ہے اس کے زیادہ آپ مجرم قرار پاتے ہیں جس کا
 معلوم ہے کہ آپ کے دلخراش جلوں اور وطنہ آمیز لفاظی نے آپ ہی کے اذکار میں کتنے زندہ مسلمانوں کے سینوں میں خیر بونے
 اپنی نہ دیوں کو ادا کرنے میں اتنی غلطی اور خطرناک بے احتیاطی کرنے کے بعد بھی آپ سمجھتے ہیں کہ آپ کا دامن خون یا حق سے لکھل
 پاک ہے آپ اصلاح و اصلاح کے علمبرار بنے ہوئے ہیں کاش کہ اپنے اصلی گناہ کو سمجھنا اور دل و جان سے بچانے تو بڑا استغفار نہیں اور ایسا عادی

۲۔ جناب نے مولانا عثمانی کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ ”مگر یہ کہ وہ بندوں کا مشورے نے کیلئے تھی اور دل و جان سے بچتے ہیں
 ہیں خیر ہے کہ خدا کی عدالت میں تو جہد کام نہیں آسکتی گی اس لئے ہم ایک تہہ پھر احقاق حق کی کوشش کرتے ہیں کہ مولانا اپنے گناہ
 سب کو تادیل و حجج کے بجائے تو بڑا استغفار فرمائیں اور اس کے اعادہ بھی محبت میں سبباً اللہ! پیر و شاہ آپ فرماتے ہیں لیکن ہم
 مان لیں کہ بندے کا مشورے میں جہاد یا خاشوش ہو سکے لیکن ہماری غلطی ہے آپ نے بے لایا تراشیاں کی عدالت کے کیلئے مقررین کے
 بندوں کو ڈرا اور خاشوش ہے میں اگر اس کا نام احقاق حق تو فرمائیے کہ بڑا بانی اور وطنہ و تشنگی کا نام ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں کہ آپ کے گناہ کو
 کتنے عرصے تک بڑا استغفار میں مشغول رہیں اور ہماری اس تنقید پر کس قدر تادیل و حجج سے اجتناب کرتے ہیں۔

۳۔ اپنے ماتے ہیں ”مگر کیا ملحق اسلام تحقیق و تفتیش اور احوال زمانہ کے ملاحظہ اور اصلاح امت رعایا
 قطعاً کوئی فرض عائد نہیں ہوتا؟“ ازراہ کہ آپ نے صراحت دی تھی کہ اس موقع پر تحقیق و تفتیش اور کیسے ویں احوال زمانہ

ملاحظہ فرمائیے اور کن مصالحت کی عایت فی صورتیں مکتوبہ ہے اپنے جو فرائض مفتی کی طرف مکتوبہ میں انکا زیادہ وضاحت
یا مکتوبہ سے متعلق ہے۔

ف آپ نے میں ”شرط و خبر کے ساتھ فتویٰ دینے اور لکھ کر مستفتی کے حوالہ کر دینے کے معنی کہا ہے جناب یہی صراحت میں تو اس کا
کہ قرآن حدیث کی ”شرط و خبر کا اہتمام کہاں کہاں جائز ہے اور کہاں کبھی کسی صفا شرط و خبر ساتھ فتویٰ دیا ہی نہیں ؟
ف آپ نے اپنی بات پر یہ کہ لکھنا شہیر احمد صفا کو ”برگنہ اور عطا نہ دگی (۹) بھی دسی کہ ”جائے حیرت،
اپنے نیک تیاری سے جانے پر بھی آپ شرمسار نہیں ہوتے تو یہ استفادہ نہیں کرتے بلکہ الٹی شکایت دیتے ہیں۔ آپ کے عمل سے تو
اس شاد کا اب تک ثبوت نہیں ملا اب کھینا یہ کہ آپ لکھنے والے الفاظ کی راجح رکھتے ہیں اور اپنی اس اے فعل جو اپنے بزرگ شیو
کے مقابلہ میں مافی کفر شرمسار ہے میں کیا چشم بڑی ہی طریقہ ہے ”گوں آتا دوسری تحریر چاہتے تبصر کرنے کا ہے۔

ف آپ نے آگے چل کر اپنے زعم علم اور استادانہ رنگ میں فرمایا ہے کہ ”ہم کو اس کا علم ہے اور نہ خداوند علم خیر آپ جیسے علماء کرام
ہی کی بان یہ جھک چوڑیت ہے کہ اپنے بیک جنبش قلم اپنی لاعلمی ساتھ خالص علم خیر کو بھی مل گیا ہے معاذ اللہ ایسی جرات دینے کی
کسی حال اور اسحق کے لیے بھی بیجا نہیں خیالات کی زمین اور وہ بھی خدا کا اس طرح فراموش کر دینا کسی طرح بھی شایان شان تھا
عقل و ذماغ پر جذبات غالب آجاتے ہیں پھر ذہن کے حدود اور حدود انصاف کہاں باقی رہ سکتا ہے۔

ف آپ کے چہ خود مدرس ہی کی بدداس مقام پر رہے ہیں آپ کو ترجمان القرآن جیسے سالہ کی مہمانی میں ڈر پڑے مگر پھر
دریست کا استیلا آپ نہایت کڑھ معلوم ہوا جیسا کہ آپ نے فرمایا ہے ”علماء اسلام پر یہ رسمیت کا استیلا ایک تک نہنگا بہت ممکن تھا
اور کہ ہم اس چیز استیلا کو بھی دشمنی میں لاتے جسے باوجود اسلامی اور دماغ رکھنے کے پھر بھی آپ کو عام زمین جانے پر مجبور ہے لیکن ہم آپ کا
انبلع کیوں کر چھوہیم کو خود اس چیز پر اعتراض ہے۔

ف سب تک پچھتاہم ترشورہ یا فی حجت و لعتیاط سیاسی کی حد تک ہی مگر اس میں بھی آپ سب نے ہو کر فرماتے ہیں ”میں
کوئی بحث نہیں کی جاتی کہ اس کی نیت کیا ہے ”ہمیں تو اس کا سب سے پہلے کسی اور منفی نشان نہیں ملتے جس نے عبارت یا تو
چھوڑ کر نیت فتویٰ دیا ہو مگر ہے کہ آپ کو علم ہو کیونکہ آپ کو علم کا بہت زعم ہے جیسا کہ اوپر ذکر ہو چکا ہے ورنہ ہم تو یہی جانتے ہیں کہ

منقہی تو الفاظ اقوال اور عبارت ہی پر فتویٰ دیتے ہیں بلکہ جانے نیت کی پیمائش کا کوئی ٹیپ (Tape) ایما
کے وزن کرنے کا کوئی Scale، اکیل ایجاد فرمایا ہے تو کیا کہنا دنیا کے سامنے اس حیرت انگیز مذہبی ایجاد کو پیش فرمائیے۔
نوبل ایئرز Noble prize اچھو تعیناً مل سائے گا انہوں کو جو بھی علم نہیں کہ نیت کا علم صرف خدا ہی جو کتابے بندوں کے
لیے اس کا صحیح علم بہت مشکل ہے۔

اس تنقید کی روشنی میں یہ کہہ کر اپنے مضمون کو پھر پھیلاؤ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ اپنے کہاں کہاں سے لیں اور نہرو
آپ کا علاج تھے ہیں اگر آپ کا مقصد ہی کا کا علمائے شکر اور جاہل و بیجا مضمون لکھ کر اپنے سالہ کی توسیع شاعت کے لیے ہم آپ کی طرف سے
نہ کرنے پر مجبور ہیں۔ -
مناب ہم آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ مولانا نے جن عبادت پر جو فتویٰ اور شرعی مسئلہ پیش کیا ہے وہ غلط آیت
میں ہم نہیں سمجھ سکتے کہ ایسا ہے کیونکہ خود اپنے اصل فتویٰ سے بحث کر کے کوئی اصولی تردید پیش نہیں کرتی یہ فراموش کہ مصلحت کی
حق کوئی ہے یا نہ مصلحت سے جیسا کہ آپ کے مضمون میں ہے تاہم اس کوئی کے لیے مصلحت نظر انداز کر دینا حق کی دلیل جیسا کہ اپنے عز
تو کر لیا ہے کہ اسلام کی محبت پر محبت مقدم اور اسلام کی مصلحت پر مصلحت زیادہ اہم ہے اور اپنے جو مصلحت کی آپ پر کر رہے
احتیاطی کام لے لیں اور ان کے یعنی کوئی سے باز رکھنے کی کوشش فرمائی ہے کیا آپ اس وجہ سے کی تردید ہی کی منہ پر ابلاغ نہیں ہو جاتی
ہیں تو چونکہ کہ گینت تھوڑی تھی کہ اس قول نہیں کہ ”مصلحت ایئر از راستی فتنہ انگیز اگر یہاں تو ہم انہوں کے تھم سکتے ہیں
نیتوں کے باب میں ایسی راستی فتنہ انگیز سے کہیں زیادہ جزا ت حق کی ضرور ہے۔

سب سے نوبت نہ ہو گا کہ انہوں نے اس خط پر بھی بصر کر دیا جائے کہ جس نے بنا فساد قرار دیا کیا عام اضطراب اسلامی دنیا
پیدا کر دیا ہے مولانا فرماتے ہیں میری عبادت پر جلیے نہ کسی شخص کا نام نہ ہر تنقیدی بلکہ جو اتنا دکھلایا تھا اس میں لا محمد بن علی کا نام
نے لکھا کہ اگر یہ لاؤ مقلات کسی شخص کے تعین جائیں تو بیکت اتحاد و زندقہ سے احتراز واجب ہے اپنے اپنے اس میں لٹانے کو کسی تے
یا سری غلطی کی اس یادہ صاف صحت اور بات دارانہ تحریر کوئی ہوتی ہے آپ اپنی سخت زور مولانا کے اس مہم جو اور صاف گوئی کا مقابلہ
فرمائیے یہ وہ تین تین صاف صاف تحریریں ہیں آپ الفاظی حال میں لکھا کر غلط پیر کرنا چاہتے ہیں مخدوم دو آرقہ از ارم درسی کے یہی نہیں
ن سے تریل ہی اعراضا کر کے اور نئے خلا غلطاً لکھ کر کے دینا ہے متا رہو بلکہ اس کا بڑی حد ذاتی خصوصاً اور اہمیت پر انحصار ہے۔

ف اس کے بعد مولانا اپنے خط میں فرماتے ہیں۔ اس بات کو ثابت دیا جاتا ہے کہ مولانا کے عقائد نہیں چلے چھٹی ہوئی
کم از کم اس لئے کہ مولانا نے اس سے زیادہ سچائی اور صدا کیا ہو سکتی ہے، آپ نے تحریر میں کوئی ایک عبارت بھی اس میں اور صحت کی
دیکھا ہے اس سے زیادہ کیا راوی ہو سکتی ہے تحریر باوجود بھی اگر عقائد نہیں ہیں تو مولانا اس کو قابل قرض ہونے کے لئے لیکن آپ کے
خواہ وہ الفاظ کی صورت و ماہیت معانی بدل کر دنیا کی غلطیوں پر مبنی اور فرماتے ہیں کہ اس سے بھی زیادہ اس بات کی تھی کہ خواب
تحقیق کے بغیر قوی لکھنے سے فرماتے ہیں۔ اللہ کیا نطق ہے اس کے متعلق ہم پہلے ہمارے چلے گئے ہیں جناب م وغیرہ کوئی فتویٰ طلب کیا جائے
تو تحقیقات کی ضرورت نہیں ہے اور قوت سے انکار بھی معنی کا کام نہیں ہے بلکہ اس طرح اس طرح ایک اس کے ساتھ ساتھ معانی
درا کر کے لیے یہ ضروری نہیں کہ کتاب کا مصنف کا نام بھی بتلایا جائے اس کو دریا کی ضرورت نہیں آتا اور کام کے لئے فقیرانہ کا مطلب
ف مولانا حمید بن ضافر ہی جو اس کے متعلق فرماتے ہیں مولانا حمید بن ضافر ہی ہیں جن کا ایک بہ بصری ملا تھا جو مولانا سے زیادہ
الحوال معلوم نہیں ہے آپ کو چھٹی عبادت و پہلی نظر اشارہ فرمایا ہے اس کی تکذیب کوئی وجہ نہیں فریضہ شہاد کی ضرورت ہے مگر کم از کم
اپنے زیادہ لکھا تھا ہو۔ مولانا فرماتے ہیں جو نیت کا سبب ایسا ہے اس سے تحریر لکھی تھی، کیا اب بھی کوئی کہہ سکتا ہے
مولانا نے مولانا فرہادی کی ذرا شخصیت نظر انداز کر کے عمداً ان کو نام نہاد و روا کرنے کی کوشش کی ہے یا یہ صرف آپ کی تالیف ہے اور
نیت جن ناطق کی طرف اپنے لئے لکھی گئی ہے اور خود اپنے اس کام نہیں اور عمداً احتراز کیا۔

ف مولانا اپنے خط میں اس خیال کی مزید وضاحت کرتے ہیں کہ مولانا حمید الدین سنہ راہی
کی جن و عبارتوں پر مفتی اعظم نے کفر کی بنا کی تھی میں غور و تاویل کے بعد نتیجہ پر پہنچا کہ جو تعبیر صاحب ان سے عیاں ہے
لیکن جو جو تعبیر نہیں ہو سکتی۔ سچائی اور صدا اس کا نام ہے کہ جب ی عبارت محض پر طلب کیا گیا الفاظ حکم شرعی لگا دیا گیا اور
جب اس سے ایسا اور شخصی اعمال کے تمام احوال بھی سامنے لائے گئے تو پوری پوری احتیاط سے اس کو اظہار کیا جاتا ہے اور اپنی بات کی
سچ نہیں کی جاتی بھیک کی طرح کہ بڑے بڑے ائمہ نے تحقیق کے بعد ہی چیزیں جو کہ لیا ہے لیکن اس کو انگریزی اور دانت اور ما
میں ہیں کہ بچے پر ہیں اور اپنی غلطیوں کو دیکھ کر ان میں شرک و شریک کے لئے کی کوشش فرماتے ہیں اب تو ہم صریحاً کہتے ہیں کہ اس سے بھی ثابت
ہے تو دنیا میں کوئی شخص جو مطمئن نہیں ہو سکتا۔ نیاز مند۔ محمد علی رضوی (ازدور نکل)